

Охрана труда несовершеннолетних

Студент гр.11201421 Якубович А.Д.

Научный руководитель Вершеня Е.Г.

Белорусский национальный технический университет
г. Минск

До 19 века, работающие люди включая детей, могли трудиться, не защищаясь никакими законами. Права детей либо не регулировались вовсе, либо не имели юридической силы. Запреты на использование детского труда или поощрения для работников опасных производств начали активно появляться с развитием промышленной революции.

Например, в древнейший период развития первых государств основополагающей позицией в отношении прав детей была позиция полной власти взрослого (чаще отца) над ребенком практически любого возраста. Викторианская эпоха, в частности, приобрела дурную славу из-за условий, в которых использовались дети. Дети в возрасте четырех лет были заняты на производственных предприятиях и шахтах, работая долгие часы в опасных, часто со смертельным исходом, условиях труда. В угольных шахтах дети ползали по туннелям, слишком узким и низким для взрослых. Дети также работали «мальчиками на побегушках», подметальщиками, чистильщиками обуви или продавали спички, цветы и другие дешевые товары.

Французский Гражданский кодекс (Code Napoleon) 1804 года говорит о праве ребенка так: Параграф 371. Ребенок в любом возрасте обязан оказывать повиновение и уважение своему отцу и матери.

Правовое регулирование трудовых отношений на территории Белоруссии, имеет многовековую историю. Нормы, регулирующие труд людей, существовали сначала в форме правовых обычаев, затем писаного права.

В середине XIX века трудовые отношения в Беларуси во многом регулировались статутами Великого княжества литовского. С середины XIX до начала XX века – гражданским и фабрично-заводским законодательством Российской империи. Кроме основных этих законов существовали и более мелкие, уточняющие, например, «договор личных услуг».

Принципиально все меняется 1 июня 1882 года, когда принимается закон, запрещающий ночную работу подросткам до 15 лет и устанавливающий подросткам от 12 до 15 лет 8-ми часовой рабочий день. В данном законе имелось указание о создании специального института особой инспекции, «О малолетних, работающих на заводах, фабриках и мануфактурах». С этого дня начинается отсчет деятельности инспекции труда в Российской империи, сегодня это Департамент государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты РБ. В настоящее время в Российской Федерации и Республики Беларусь 1 июня ежегодно празднуется Международный день защиты детей.

Сегодня Согласно Конвенции о правах ребенка, ратифицированной 154 странами 20 ноября 1989 года, эксплуатация детского труда запрещена. Однако детский труд является неотъемлемой частью доиндустриальной экономики. В доиндустриальных обществах редко существует понятие детства в современном смысле. Дети часто начинают активно участвовать в таких видах деятельности, как воспитание младших, охота и сельское хозяйство, как только они становятся компетентными. Во многих обществах дети в возрасте 13 лет рассматриваются как взрослые и занимаются теми же видами деятельности, что и взрослые.

Вопросы, относящиеся к правам несовершеннолетних, рассматриваются практически всеми государствами мира, Организацией Объединенных Наций и Международной организацией труда. Международные нормы по охране труда детей и подростков содержатся в многочисленных конвенциях, разработанных и принятых МОТ. Эти конвенции направлены на: регулирование минимального возраста для приема на работу, о проведении обязательных медицинских осмотров, ограничение ночного труда детей и подростков.

Сейчас главным нормативным документом в области охраны труда является Закон Республики Беларусь "Об охране труда", который был принят в 2008 году. В нем из 7 глав в 4-ой есть 16 статья которая называется «Охрана труда несовершеннолетних». Кроме этого, существует Трудовой кодекс РБ. Глава 20 которого посвящена регламентации трудовых отношений несовершеннолетних с работодателем.

Наше законодательство и законодательства развитых стран мира во многом схожи: возраст для заключения трудового договора 14 лет, разрешение на трудоустройство от родителей до совершеннолетия и многое другое. Но есть и отличия. Например, в Англии и Нидерландах минимальная зарплата зависит от возраста. Подростки могут получать в 2-3 раза меньше, что делает наем несовершеннолетних работников более выгодным с точки зрения нанимателя.

Во всех развитых странах мира существуют ограничения по времени и характеру занятости для несовершеннолетних. Заработок не может препятствовать учёбе и не должен быть связан с тяжёлой работой. Списки лёгких работ, которыми могут заниматься несовершеннолетние, есть в каждой развитой стране. В Белоруссии такой список утвержден постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 15.10.2010 № 144.

Наряду со схожими нормами по охране труда несовершеннолетних в разных странах существуют и различия. Например, в Италии, Швеции, Испании имеются запреты или ограничения труда подростков в ночное время. В других стран таких норм нет.

Первое место по использованию детского труд на «трудных» и «грязных» работах, как ни странно, занимает не африканская страна, а обладатель ядерного оружия, страна, находящаяся в центре Азии – Пакистан. Интересно что как раз африканская страна Мавритания стала последней страной в мире, запретившей рабство. Это знаменательное событие произошло в 1980 г.

В 21 веке детский труд по-прежнему распространен во многих частях мира. Оценки детского труда различаются. Он колеблется от 250 до 304 миллионов, если учитывать детей в возрасте от 5 до 17 лет, вовлеченных в какую-либо экономическую деятельность.

Главным следствием детского труда является сохранение порочного круга бедности. Это заставляет детей присоединяться к работе, и это заставляет их не учиться, мешая им найти лучшую зарплату в будущем. Однако с каждым столетием, благодаря развитию и усовершенствованию обществ, ситуация в мире становится всё лучше. Это не может не радовать.